

# LA RIOJA

DIARIO IMPARIAL DE LA MAÑANA  
FUNDADORES DON FACUNDO Y DON FRANCISCO MARTINEZ ZAPORTA

CONCEPCIONAL

Domingo, 5 de octubre de 1919  
REDACCION Y ADMINISTRACION  
PLAZA DE LA IMPRENTA, 9, BAJO  
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 28.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.

NÚMERO ATASADO, 10 CÉNTIMOS

**ANCO Riojano** CAPITAL 1.000.000 de pts.  
Cuentas corrientes a la vista..... 2 por 100 anual  
Impresiones a seis meses..... 3 por 100 anual  
Idem a doce meses..... 8 y 1/2  
Idem a mayor plazo..... 4 por 100  
CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL

MUEBLES Casa Pernas, Logroño Objetos para regalos  
FLORES Sombreros para señora

**MOBILIARIOS COMPLETOS** ANTONIO ANTIA Frente al Ayuntamiento

**I. Infante** Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 11 y de 2 a 4. B. Herreros, 12.

**AUGUSTO COLIS** MEDICO DENTISTA.— Calahorra

Enfermedades de los ojos E. ANGEL CHAVARRIA Optómeta de las Clínicas de París Consulta diaria, de 10 a 12 Cuatro Esquinas. CALAHORRA

DE VINIFICACION

Cosechas en mal estado La elaboración del vino presenta este año serias dificultades para muchos viticultores que tienen que manipular cosechas, o parte de ellas, alteradas por diversas causas, tales como podredumbre, ataques intensos de oídos, podredumbre, etc.

El seguir en estas condiciones con la porción de cosecha en mal estado, que debe vinificarse aparte—el procedimiento usual puede producir más de un disgusto, lamentable en extremo, si se tiene en cuenta el alto precio a que se cotizan los vinos en la actualidad.

De esas uvas defectuosas cabe todavía obtener vinos, si no muy finos, al menos sanos y frances de pedir. Para conseguirlo es preciso prensar de toda la cosecha; es decir, evitar en todo lo posible el contacto prolongado del mosto con las partes sólidas de la vendimia: raíces y hojas. En una palabra, elaborar, en lugar de tintas, vinos rosados o clarotes de más o menos color. Hé aquí la manera de proceder.

MOISES M. ZAPORTA. Ingeniero agregado a la Estación Enológica de Haro.

De ferrocarriles

En una de las sesiones que estos días celebra la Diputación navarra, se pone de vena. Para ello cójase las uvas más sanas del viñedo, que no deben estar muy maduras ni presentar granos averiados, y piense en lugar bien limpia. La cantidad de recolectar se dejará fácilmente de las consideraciones que van a seguir.

El producto de la pisa se lleva a un tamino o recipiente ancho—de madera base y poco fondo—, en el que se habrá extremado la limpieza; añádasele metabisulfito de potasa y fosfato amónico, disueltos previamente en un poco de mosto, en la proporción de 20 gramos de cada sustancia por 100 kilogramos de uva pisada, revuélvase y repítase esta agitación 5 ó 6 veces en éste y días sucesivos, procurando dejar bien la masa. Al cabo de algún tiempo (2, 3 ó 4 días, según la temperatura del local), se inicia una fermentación vigorosa, que bien pronto al alcanzar su apogeo, estando en este momento el pie en disposición de emplazar.

\*\*\*

Pises bien la uva de la parte de la cosecha averiada, según va llegando a la bodega, y váyase alojando en el rincón o lugar (mejor en cajas escurridas, si se dispone de ellas), regándola con una disolución en mosto, de metabisulfito de potasa, a razón de 20 gramos por 100 kilos de vendimia. Una vez llevado el recipiente, que ha de procurarse cerrar en el día, déjase la cámara y el mosto que de colgues en otro recipiente poco ancho (de poca superficie y mucha altura). Las partes sadias que han quedado llévanse a la prensa para agotarlas, sin que el principio se extienda la operación, que al finalizar la operación podrá ser tan elevada como la televisoría empleada. La prensa debe de ser llevada lo más rápidamente posible, con objeto de que no empiece la fermentación en la masa.

El mosto de prensa se reunirá con el que dió la caña, y a la mezcla se añadirá nuevamente metabisulfito de mosto.

Déjese reposar, y al cabo de 18 a 24 horas separarse el mosto claro de las impurezas (tierra, resto de hojas, rasón, pepitas, etc.), que comprenderá el fondo del recipiente, y que podrán hacerse fermentar separadamente. El mosto claro se dispone en el recipiente donde haya de fermentar, añadiéndole fosfato amónico (20 gramos por 100 litros) y pide de 20 litros de pie por 100 de mosto.

Los ingenieros han realizado los estudios preliminares en la zona de Logroño y en el monte que separa la vendimia en plena fermentación a las villas de Azagra y de Fu-

to; uniforme la mezcla por agitación, o lo que es mejor, sacando unas cántaras por abajo y echándolas por arriba. —Al pie se añadirá tanto mosto metabisulfitado como se saque, para tener siempre cantidad de repuesto que añadir a otros recipientes. —La fermentación que seguirá será normal y la dosis elevada de ácido sulfuroso (metabisulfito) añadida, no debe preocupar, si las sangrías o remontados (sacar por la caña y echar por la boca, aireando) se practican metódicamente dos o tres veces al día hasta finalizar lo tumultuoso de la fermentación.

Desúltimo cuando no haya azúcar por descomponer (a cero del peso-mostos) aireando también.

Siendo que se disponga de material moderno en la bodega, todas las operaciones se abreviarán notablemente en duración, con beneficio notable del producto obtenido, y en coste.

Como observación final haremos notar la influencia notable que ejerce la temperatura del mosto (20 a 25 grados) es la más conveniente sobre la buena fermentación y calidad del vino resultante.

MOISES M. ZAPORTA.

Ingeniero agregado a la Estación Enológica de Haro.

Al hablar de política no se puede, siquiera sea muy lamentable, decir sino que cada acento es leal en la medida de su conveniencia.

En esta breve impresión queda condensada la política del día. La carta del señor Dato exige ser comentada, tanto más cuanto menos interés tiene el señor Bergamín en darla a conocer.

No la han leído sino poquísimos conservadores. Todos dedicáronse durante algunas horas a buscar en las intenciones de don Eduardo Dato. Es hombre hermético el jefe del partido conservador. Difícilmente puede llegar a la entraña de sus pensamientos y de sus decisiones.

Madrid, 4.—V. h.

También dice que esta noche dormirá en Murcia, y que si propone visitar Alicante y Murcia, regresando a Madrid en el correo del lunes.

Asimismo dice el ministro que ya no es preciso que sea enviado con vapor el vapor «Peña Agustina».

En cuarto regrese el señor Calderón a Madrid se celebrará Consejo de ministros para tratar de presupuestos.

Algunos de éstos ya han sido entregados al ministro de Hacienda.

LA HUELGA HULLERA.

Esta mañana ha visitado al jefe del Gobierno una representación de la Federación Nacional de obreros de las minas de carbón, entre ella Llanzana y Prieto.

Cuando conferenciaban, ha recibido el señor Sánchez de Toca una nota que le pasaban tres representantes de los patronos mineros de Asturias y León.

Al enterarse el presidente del Consejo de que estaban allí los representantes patronos los hizo pasar. Eran éstos los señores Llanzana, Manlleu y Ibarra.

El primero y el tercero lo participaron que no es cierto que existe acuerdo respecto a la modificación de horas de jornada en las minas.

Y entonces puso al hablar a los representantes de ambas partes, invitándoles a que tratases el asunto en su presencia. No se llegó a una convención y se convino celebrar otra reunión el martes próximo.

Los señores Llanzana y Prieto salieron para Oviedo, con objeto de convocar a una asamblea y explicarle ella la situación.

LOS REGISTRADORES

Una Comisión de registradores de la Propiedad ha visitado al director general de los Registros para solicitar que se implanten algunas mejoras para mejorar de dicha carrera.

LAS PLANTILLAS DE JUSTICIA

El Subsecretario de Gracia y Justicia ha dicho hoy a los periodistas que está casi ultimada la adaptación de plantillas de dicho Ministerio con la supresión del descuento del 14 por 100.

EL GENERAL PRIMO DE RIVERA A FRANCIA

Ha marchado a París el teniente general don Miguel Primo de Riveria. Desde allí se dirigirá al Nordeste francés.

MADRINA ILUSTRE

La señora marquesa de Peñapalata, se ha dirigido al general Berenguer, rogándole lo indique uno de los soldados que pelan en África para servirle de Madrina, en la misma forma que sirvieron las damas francesas a los soldados que pelearon en el fronte.

Se creó que este rasgo de la señora marquesa de Peñapalata, no tardaría en ser imitado por otras damas de la aristocracia española.

LA FIESTA DE LA RAZA

LA PRESIDENCIA DEL REY

Sólo se oficialmente que el rey

verá en breve a Madrid, donde el día 12 presidirá la Fiesta de la Raza, que se celebrará en el Ayuntamiento, y la cual se trata de este año gran pompa y solemnidad.

Después el monarca regresará a San Sebastián, donde permanecerá hasta el día 20, en el que acompañado de su esposa, marchará a París y de allí a Londres.

En estos viajes por extranjero empleará el monarca de 15 a 20 días.

El dinero español y la compra de marcos

El ministro de Hacienda ha conferenciado con el síndico de la Bolsa, el subgobernador del Banco de España y el presidente de la Banca particular para conocer sus opiniones sobre el problema que plantea la desmedida adquisición de marcos.

Según referencias que parecen autorizadas, son cerca de 3.000 millones los negociados, y esto determina un verdadero desequilibrio en la economía nacional, que empieza a preocupar al Gobierno.

Desde luego son disponibilidades que salen de España, y a lo que parece, las necesita el Gobierno alemán, aun con enorme quebranto, para sus pagos con motivo de la guerra.

Además, los valores nacionales descienden, porque el dinero se desvía hacia el negocio de la compra de marcos, que considera de extraordinarios rendimientos.

El ministro de Hacienda estudia diligentemente el problema y ha pensado en adoptar medidas para evitar que se dedique tanto dinero a la compra de cheques extranjeros; pero quiere madurar bien sobre el asunto antes de dictar disposiciones.

Entre las que tiene en estudio figurar el establecimiento de una contribución a las operaciones y la creación de una oficina de cambio encargada de examinar si en las operaciones están o no justificados los intereses comerciales.

Al propio tiempo estudia el modo de variar el funcionamiento de los bancos extranjeros en España.

Madrid, 4.—V. h.

PROPOSICIONES DEL RAISUNI: RECHAZADAS

ALGECIRAS.—Todo lo informes del campo moro coinciden en afirmar que al comienzo de nuestra ofensiva, los moros afectos al Raisuni pretendieron parlamentar, preguntando las condiciones que exigía España para poder someterse.

El Alto mando español contestó que sólo suspendería las hostilidades mediante la entrega de 6.000 fusiles y 3.000 cabezas de ganado.

El Raisuni y sus adictos se negaron, reanudándose entonces las operaciones.

Están se está desarrollando con cierta lentitud con objeto de dar tiempo a que las tropas de Larache lleguen al punto que se les ha fijado, para emprender desde allí el asalto al Fondak.

LA MUERTE DE UN JEFE REBELDE

CEUTA.—Durante el último combate ha sido muerto el caid de Ceuta, que mandaba la mehalla del Raisuni.

El caid citado era uno de los jefes predilectos del famoso cherif, y al que había encargado el mando de sus tropas escogidas.

DEFECIONES REBELDES

CEUTA.—Se sabe que un importante grupo de cabecillas de Beni-Hassan u a reforzar con su ayuda a los rebeldes de Ben-Carrich; pero hoy se tienen noticias fidedignas de que a consecuencia de los daños que les han causado nuestras tropas, aquéllos han abandonado a los de Ben-Carrich, huyendo completamente desmoronados.

Conviene advertir que los Beni-Hassan constituyen un núcleo completamente armado y que era, por lo tanto, un factor muy importante en la lucha.

Se añade que desde ayer los moros del poblado de Beni-Hosmar han gekiones con el fin de que se les admite la sumisión.

OTRO QUE ABANDONA AL RAISUNI

MELILLA.—Por confidencias recibidas de Bozoa sabese que ha vuelto a su cabila el cabecilla Sidi Hamido, que había acudido en auxilio del Raisuni con numeroso contingente de rifenos.

Vuelve aterrado de la acción desastrosa de los elementos empleados por nuestras tropas. Su jefe quedó casi en cuadro en los combates del día 27, junto al monte Cárdeno, y fueron asimismo gravísimas las bajas de los demás contingentes del Raisuni.

Se separó de éste convencido de que no hay resistencia posible contra los aeroplanos, y de que están cortados los días del prestigio del Xerif.

Tanto a la ida como a la vuelta hubo de dar un gran rodaje, porque la cabila de Gomara, recién sometida, no dejó pasar al Hamido con los suyos.

Los rumores han nacido de ciertas noticias que se estiman como oficiales.

Se afirma que ha sido descubierto un complot revolucionario, añadiéndose que no son ajenos a él ciertos manejos de los monárquicos lusitanos.

De Badajoz se han recibido informes oficiales de que hay plantones en la comarca vecina huelgas de carácter revolucionario y también dicen de la capital extremeña que las alimentan los monárquicos.

Otras noticias referentes a Portugal dan cuenta de que la situación en dicha República no es nada baladiega.

Se sabe que el elemento sindicalista realiza activa propaganda para conseguir que los obreros portugueses declaran la huelga general el día 6 del actual.

El Sindicato ferroviario parece que ha dirigido a la Asociación de ferroviarios españoles, invitándole a que dicho día se cumplan el movimiento.

El Gobierno español sigue de cerca los manejos portugueses y cree saber que los ferroviarios españoles no se unirán en su movimiento de los Compañías del Norte y del Mediodía.

Si embargo, ha circulado hoy el rumor de que estaba planteada la huelga ferroviaria en los ferrocarriles del Mediodía.

La noticia se desconoce oficialmente.

Frontón Beti-Jai

GRANDES FUNCIONES DE CINE PARA HOY

CON SELECTO Y VARIADO PROGRAMA

A las siete y cuarto y diez y cuatro

Precios, los del domingo anterior

\*\*\*\*

Revolución en Portugal?

Madrid, 4.—V. h.

Hoy han circulado en Madrid rumores particulares de que existe bastante agitación revolucionaria en Portugal.

## Para la mejor celebración de la Fiesta de la Raza

el encumbramiento al lugar que pertenecen títulos corresponde en el mundo a los pueblos de estirpe hispana.

ANDRES PANDO

La propaganda constante que viene realizando la Unión Ibero-Americana en pro de la Fiesta de la Raza, señala a los adeptos de su idea los caminos a seguir para que se obtenga de la celebración del 12 de octubre, el máximo de los resultados que se persiguen.

Recomienda que se encarezca a los señores presidentes de las pocas Repúblicas americanas de origen ibero, en que aún no se ha decreta como fiesta nacional el 12 de octubre, interpongan su influencia con el fin de que aquellos Gobiernos sigan, respecto a la declaración del mismo como fiesta civil, el ejemplo de la gran mayoría de las naciones hermanas, aceptado con reconocimiento por nuestra Patria.

Estimula a conseguir que los jefes de Estado, Gobiernos y altas autoridades nacionales, regionales, provinciales y locales, lo mismo civiles que militares y eclesiásticas, apoyen las iniciativas que surjan encaminadas a dar mayor brillantez a la Fiesta de la Raza, cuya finalidad no se circunscribe al justo y debido tributo de admiración y gratitud hacia los protagonistas del descubrimiento de América, sino que aspira a que, cada año, ella sea motivo de expresiones de inscripción de afectos, de anhelos, de unión fraterna y mutuamente beneficiosa en los varios aspectos de la vida entre las naciones de la gran familia ibero-americana y, en cuanto sea posible, de hechos prácticos que concreten en realidades tales aspiraciones.

Exige e intentar que se lozre de los ministerios de Relaciones Exteriores, realicen gestiones, que sus prestigios hagan sumamente eficaces, a fin de que el día de la Fiesta de la Raza, se transmitan fraternalmente saludos entre los jefes de Estado, Gobiernos y Cámaras de los pueblos ibero-americanos entre sí con Hispania, y que se ordena a los respectivos Cuerpos diplomáticos y consulares que cada nación tiene acreditados en los pueblos de que quede hecho mérito, conduyen en cuanto les sea posible, al esplendor de los actos que con motivo de la repetida Fiesta de la Raza se celebra en las poblaciones en que ejercen sus funciones oficiales.

Otra recomendación muy atendible viene hecha la «Unión Ibero-América»; la de procurar que los señores ministros de Instrucción Pública procedan a estimular el celo, de cuantos en la nación se hallan al frente de establecimientos docentes oficiales y particulares de todos los grados, a fin de que organicen actos, con motivo del aniversario del descubrimiento de América, que graben en la inteligencia de los alumnos la significación transcendental del mismo, la sublimidad de Colón e Isabel la Católica y la conveniencia de que encarnen en útil y aún necesaria inteligencia las naciones ibero-americanas entre sí, y que el número de propaganda de la Fiesta de la Raza y todas las demás comunicaciones referentes a este objeto, tengan basta propaganda dentro y fuera de España.

El conseguir la más decidida cooperación de la Prensa, elemento incomparable de difusión de cultura es de la más transcendental importancia. El solo hecho de que el 12 de octubre, los diarios y revistas de las veinte naciones de la raza hagan llegar a millones de hogares el recuerdo de que en aquel día la familia ibero-americana celebra su fiesta, rinde homenaje a los muertos gloriosos, se exhorta a los pasados comunes, y cobra la grandeza de sazonar en la aproximación de las naciones que la integran, es ya una solemne efectiva y transcendental afirmación de la Fiesta de la Raza.

La cultura española, laboriosa y prestigiosa, es un elemento de especial importancia en este, como en todos los trámites que al desarrollo de las relaciones ibero-americanas atañan. Pero ha de procurarse con singular énfasis que los actos sean expresión del sentir de la raza ibero-americana, y que, por tanto, la organización, la concurrencia y la participación activa en los actos, de carácter distribuido entre los naturales del respetivo país y los elementos de naciones ibero-americanas y de España en ellos residentes.

Para terminar hemos de consignar como medio recomendable y práctico para que la conmemoración del día de la Raza deje resultados sólidos y perdurables, el hacer coincidir con la fecha del 12 de octubre de cada año los acontecimientos públicos, los manifiestos oficiales, de la vida social, en las agrupaciones de toda índole, los actos de transcendental importancia; que en cierto modo sean expresión de protesta, de recompensa, de cultura, de desenvolvimiento, de iniciativas de repliegación de ideales, etc., etc., haciendoles participar, en cuantas seán debidas, del espíritu que informa a la Fiesta de la Raza; así cabe considerar en caso de Barrios, etc., que lleva fecha 12 de octubre, el número de dividendos, el conceder en dicho premios a la virtud; celebrar horas fúnebres por el alma de Isabel y Fernand, por Colón y los marinos que con él se lanzaron al mar en busca del mundo nuevo; como colocar en el pecho del gran preclaro defensor del ideal de la Raza una distinción honorífica previamente solicitada de su majestad el rey de España; lanzar al agua un buque destinado a la comunicación entre los pueblos ibero-americanos o abrir una suscripción para costear estudios en España, algún recurso de América o viceversa; realizar la presentación de expositores de un diplomático de la raza o inaugurar una exposición, un museo o un Congreso, etc., etc.

Acumular un año y otro y otro, sucesos de esta índole, en la fecha del 12 de octubre, debe ser la finalidad inmediata de la Fiesta de la Raza, evitando momentos propicios para actuaciones efímeras, con miras a un más allá que quizás sea

el encumbramiento al lugar que pertenece a los títulos correspondientes en el mundo a los pueblos de estirpe hispana.

ANDRES PANDO

Los empleados de Hacienda

El manifiesto enviado a los empleados de Hacienda de toda España por sus compañeros de Barcelona está redactado del modo siguiente:

«Pedimos el establecimiento del voto corporativo para los funcionarios públicos, con el que obtener una representación parlamentaria legítima y directa. Estableceremos en las capitales de provincia ciclos de conferencias prácticas en las que se vulgaricen los conocimientos de la reglamentación tributaria para que el contribuyente se aproxime y comprenda sus deberes fiscales. Reclamaremos un Código de honor entre los compañeros, que ensanchan la conciencia moral de los funcionarios, les eleve en el concepto profesional generador del espíritu de cuerpo, hoy embrionario. Lucharemos hasta conseguir la exclusión de esas viejas instituciones de ministros, engendros de novias carabineras, Monópolios y Cooperativas sencillamente organizados, lo que constituye también un asunto esencialísimo de nuestros ideales para lo futuro. En cuanto a los servicios administrativos, solicitarémos como necesidad la inmediata reorganización de los mismos a base de aquella simplicidad que con absoluta garantía para el fisco corre la distancia y el trámite entre la iniciativa y la conclusión. Esta particular y otros lo menor importancia, serán estudiados y discutidos por ponencias a cargo de los más ilustrados compañeros en uno o varios próximos días. La reunión tendrá el título «Primer Congreso Nacional de Hacienda», que ya se está comenzando a organizar para que pueda celebrarse en Barcelona, en fecha próxima y oportuna.»

PIPOS DEL DIA

Nunca llueve a gusto de todos

Hoy qué llora, causa pena, las noticias detalladas de la productiva, buena, feraz región de Levante, donde han quedado inundadas Castellón y Cartagena, Valencia, Murcia, Alicante, y cuantas inundaciones, rápidas e inesperadas, son de tales proporciones que nunca serán bastante lamentadas,

Ley yo que los Estados Unidos están también completamente inundados y anegados; que allí también llueve a mareas; más las lluvias que allí vienen dicen que son de «dólares». Tal exceso

aseguran que hay de oro, que gritan todos a coro; para qué queremos eso? Es una superabundancia de metal no les conviene, dicen que es inconveniente y la gente dando al asunto importancia (ya lo creó que la tiene!) exclama que hay que largar tanto dinero sobrante y sonante,

porque allí no debe estar por su causa de que todo es caro; ¡Caracoles!

pues si tiene bemoles!

Si les sobra de ese modo,

resulta cosa muy rara que les importe un centavo que valga caro el vino ni que la vida esté cara.

Son tremendos

sesos noramericanos;

en todo son estupendos menos en soltar las manos, porque a pesar de tal sobre y a pesar de los pesares, no habrá ni uno cuando cobra que no cuente los dólares, y lo mismo aquí que allí esa superabundancia

claro que tiene importancia, la tiene, claro que sí, pero es para los que vieron

cómo con el negocio

algunos se enriquecieron,

y ellos tienen que comprar

sí aumentó en su fortuna,

por perras quentitas tres

o que antes valía una.

Eso es,

y rebajar el cocido,

y economizar la ropa,

y llegar en su heroísmo

a que el trozo de embutido

que dé color a la sopla,

los días sea el mismo...

Lo demás, en Nueva York

lo mismo que en San Francisco de California y Chicago,

habrá quien, como en Cornago,

en Pozuelo y Algodor,

se fenga mi para cisco

para encontrar el brasero

sobrando tanto el dinero!

En los Estados Unidos

se encuentran muy abrigados

por la lluvia de mal

y aquí estamos compungidos

por la inundación fatal

pero, al fin, de todos modos,

siempre viene a suceder

que cuando llega a llover

nunca es a gusto de todos.

JUSTO MEDIO.

TAPAS Y ESTANOS

JOAQUIN REDON

Señ Blas, 14

el encumbramiento al lugar que pertenece a los títulos correspondientes en el mundo a los pueblos de estirpe hispana.

ANDRES PANDO

## AVISOS Y NOTICIAS

HOY, DOMINGO

A LAS TRES, CINE SOLO

Butaca, 0'20. 2.º piso, 0'10.

En las demás secciones

a las 5, 7 y 10 y cuarto

MORENO - ÉXITO

Laura Domínguez - Éxito

Éxito - MORENO

éxito - Laura Domínguez

MORENO, LAURA DOMÍNGUEZ

ÉXITO

PRECIOS EN PROGRAMAS

Han sido prohibidas

las bebidas espirituosas en Bélgica

Programa de las obras que ejecutarán hoy, de doce a una y media de la tarde, en el paseo, la banda de Cantabria:

«Muley Afid», marcha. — Centenario.

«Capricho árabe». — Tanega.

«Las briñonas», selección. — Caileja.

«Alma de Dios», fantasía. — Seviano.

«Bonito tipo», tango. — N.

## TEATRO BRETON

El miércoles, 8, inauguración de

la temporada de cinematógrafo y va-

rietés, con películas interpretadas

por los más renombrados artistas, y

dibujos de la notabilísima canzoneta

Lola Montez, predilecta de las seño-

roras, por su expléndida presenta-

ción y trabajo fino y moral.

Butaca, en taquilla, 0'80; abono de

0'60; general, 0'50.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por el

DCTOR GASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial

y de la Beneficencia municipal.

Calle 11 de Junio, 11. Salmerón, 20.

Entrada al Consultorio

Calle de Salmerón, 20.

L. RUIZ MOSSO

CIRUGIA — SECRETAS — PIEL

Consulta 11 a 1 y 3 a 5. Murrieta, 1

AVISO AL PÚBLICO

En vista de las muchas y conti-

nuas quejas que vengo recibiendo de

mi numerosa clientela y del públ-

ico en general, creyendo que el pan

que Modesta González vende en la

plaza de San Blas, y sirve a domi-

cilio es de La Moderna Panificadora;

pongo en su conocimiento que

desde el 30 de agosto pasado, ha

dejado de servir pan de dicha pa-

nería.

Se reciben avisos en la Plaza, ba-

rraca La Moderna Panificadora.

Servicio a domicilio.

E. GONZÁLEZ, Dentista

SAGASTA, 28. LOGROÑO.

RECORDATORIOS DEFUNCION

Se hacen a precios económicos.

Gran surtido en LA RIOJA. Im-

prenta, número 9.

YANZAGORTA, FARMACEUTICO

Callejón de la Almudena, 4. Zaragoza

LA COMPAÑIA DE MADERAS. — Bilbao.

Oficinas y fábrica, museo Churrería.

Despacho local, calle Buenos Aires.

Al poco tiempo de terminar las co-

midas, noté algunos enfermos del es-

timago, sensible de fiebre, malestar

acidizante y, por fin, dolor, y a veces vé-

Por su suavidad  
entre las heridas de la piel  
recomendado por las eximencias más dadas

Al objeto de evitar las numerosas y burlas  
imitaciones que vienen haciéndose  
DEL JABÓN

# Jabón Blanco Primero

de Santiago Ruiz de la Torre - ARNEDO (RIOJA)

OJO CON LAS IMITACIONES  
EXIJAN la marca de S. B. T.  
DE VENTA  
en las principales tiendas de Ultramarinos

## Blanco Especial

Sus fabricantes los señores  
LIZARITURRY Y REZOLA  
DE SAN SEBASTIÁN  
lo han registrado con el nombre

### LA TASA DE LA PATATA

En la última reunión celebrada por la Sociedad de importadores de patatas, acordaron solicitar del ministro de Abastecimientos que dicho tubérculo sea usado en los puntos de producción y conociendo ese precio y el de los transportes, se fije el precio máximo de venta.

Dicen los comerciantes que en verano aún se llevadera la disposición; pero en invierno, no; porque precisamente es en las horas del centro del día cuando gran parte del vecindario sale de casa para realizar sus compras.

### REVISIÓN DE TASAS

Mañana se reunirá la Junta de Subsistencias para revisar las tasas de azúcar, arroz y aceite.

### OTRAS HUELGAS

Se ha solucionado la huelga de conductores de ómnibus de Madrid.

Mañana se celebrará una reunión de obreros sastres para ver de solucionar la huelga de ese gremio.

### LOS REYES DE BELGICA EN NUEVA YORK

NUEVA YORK.—Los soberanos belgas y el príncipe Leopoldo han llegado el viernes a mediados a Nueva York.

Karshall Lansing, secretario de Estado en Asuntos extranjeros, les dio la bienvenida.

La immense multitud que se agrupa en la orilla les aclamó con entusiasmo.

### EL NORTE HARA CONCESSIONES A SU PERSONAL

Se dice con visos de certeza que el Consejo de Administración de la Compañía de los ferrocarriles del Norte se halla bien dispuesto a hacer concesiones al personal, entre otras, la mejora de los jornales demandada por los obreros de planta, y otras, pedidas por los ferrocarrileros.

Por pronto, se les dará a todos los obreros una paga extraordinaria, que servirá de auxilio por el momento.

La Directiva de la Federación Nacional de Ferroviarios, redactaría un plan de peticiones, que será entregado al Consejo de Administración de la Compañía para su estudio y aplicación.

### DEPOSITO EXAGERADO

El juez que entende en la causa por el accidente de tranvía ocurrido en la Cuesta de San Vicente, en cuyo proceso se mostró parte el Ayuntamiento madrileño, exige a esta Corporación un depósito de 25.000 pesetas a las resultas.

Habiendo parecido exagerada esa cifra, serán consultados los juzgados municipales y se gestionará que sea rebajada.

### POR NO ANDAR DERECHOS

El caldeño señor Garrido ha impuesto multas a seis individuos que llevaban a sus almacenes partidas de patatas que acababan de llegar a Madrid, en lugar de llevarlas al mercado para su venta inmediata.

El señor Garrido visitará con frecuencia los puestos de venta de patatas, para ver si se cumplen sus disposiciones respecto a la tasa y fijación de precios de la patata en carreteras.

### EL SINDICALISMO EN CATALUÑA

BARCELONA.—Se aprecia una intensa labor de organización sindicalista, habiendo ingresado recientemente en la sindicación las mujeres y los empleados de Bancos.

En Barcelona son ya unos cuarenta mil los obreros sindicados, llegando en total a docecientos mil en toda Cataluña.

### LOS MEDICOS DE JEREZ

JEREZ.—El alcalde ha preparado la destitución de seis médicos titulares de esta población.

Si dice que esto obedece a indicaciones del ministro de la Gobernación.

### LENINE MANDA

De Rusia se reciben telegramas participando que no es cierta la noticia de la caída de Lenin y su Gobierno. Agregan que éste es cada vez más fuerte.

### ADVERTENCIA

Hay también señores que dan el periódico con la información incompleta, por faltarnos una conferencia telegráfica de cuarto de hora que no han transmitido de la Central de Madrid a la estación de Logroño, aunque pagamos el abono por mes anticipado y han pasado más de 8 horas desde que depositó la confianza en las oficinas nuestro corresponsal.

No es nuevo el caso, pero es bien lamentable.

CASA ORTEGA. Unas cosa verda-  
dad, donde se construyen los cinturones de cuero notorio, para señoras  
y precios económicos. No ilusio-  
narse con los bajos precios de otras  
firmas. Toma la clase.

### HERRERO, RIVA Y COMP.

#### BANQUEROS—LOGROÑO

#### SOCIAL EN CALAHORRA

#### COTIZACION DEL DIA 4

Interior 4 por 100 al contado	75'00
" en títulos pequeños	71'20
Amortizable 5 por 100	75'70
Amortizable 1917	96'00
Banco España Río de la Plata	315'00
Acciones Azucarera preferente	98'00
" ordinaria	60'00
Obligaciones id. al 4 por 100	87'30
Obligaciones ferrocarril de Barcelona-Alsasua 4 1/2 por 100-	88'75
Banco Español	60'00
Compañía Arrendataria Tabacos	31'00
Paris Cheque	61'90
Londres	22'00

### CAJA DE AHORROS

Con libreta.—Interés anual 3 por 100 para guardar joyas, valores, documentos, etc. Están emplazadas en una Cámara de seguridad, al abrigo de incendio y de todo intento de robo.

Impostaciones a 30 días 3 por 100

Impostaciones a mayor plazo, convencional

Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con o sin interés; cambio de moneda; compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

### Banca Ularquu

#### CASA FUNDADA EN 1860

Cuentas corrientes a la vista con abono de interés.—Impostaciones en Caja de Ahorros al 3 por 100 con reintegros en el acto.—Impostaciones a 6, 12 meses y más plazo al 3, 3 y 1/2 y 4 por 100, respectivamente.

Custodia de valores y depósitos, y en general toda clase de operaciones bancarias.

### Cotizaciones de Madrid

#### DIAS

#### 3 4

Interior 4 0,0	75'99	75'70
Interior en títulos A.	75'60	75'70
Interior carpetas	75'60	75'70
Exterior 4 0,0	87'70	88'75
Amortizable 5 0,0	86'40	87'00
Amortizable nuevo	85'50	86'00
Amortizable 4 0,0	85'80	85'00
Banco España	310'00	315'00
Acciones Banco España	520'00	500'00
Acciones Tabacos	113'00	133'00
Acciones Felguera	168'00	172'00
Libras	62'80	61'20
Marcos	22'00	22'00
	22'50	21'75

### NODRIZAS

Soltera, de 20 años y leche de dos meses, deseaba criar en casa de los padres de la criatura. Para informe, don Felipe Gómez, médico titulado de Barañares.

De 26 años, leche de ocho días deseaba criar en su casa en Viana (Navarra). Informarán Merced, 2. Logroño.

Se ofrece una casada, de inmejorables referencias para criar en su casa, leche de 15 días. Informarla el médico de Ollauri.

### POR NO ANDAR DERECHOS

El caldeño señor Garrido ha impuesto multas a seis individuos que llevaban a sus almacenes partidas de patatas que acababan de llegar a Madrid, en lugar de llevarlas al mercado para su venta inmediata.

Los que que desean sociarla se pasarán por la Dirección de dicho establecimiento, necesitando acreditar tener conducta moral intachable, apariencia física y edad de 25 a 50 años.

### COMPORTAS.—A precios reducidos, viéndose en la carpintería de don Segundo Sasesta, en Santiago Domingo de la Calzada.

### VACANTES DE ENFERMEROS

Hay dos en el Hospital Militar, con el sueldo de tres pesetas.

Los que que desean sociarla se pasarán por la Dirección de dicho establecimiento, necesitando acreditar tener conducta moral intachable, apariencia física y edad de 25 a 50 años.

### PERDIDA DE UNA PERRA DE CAZA

color castaño, con manchas blancas, de nariz partida, entiende por chata. Harán el favor de entregarla a su dueño, calle de San Blas, 14, 2º d.

Sargento de Artillería Justino de Ayala, donde se gratificará y caso de no hacerlo, se tomará por robo.

### HERRADOR FORJADOR

Se necesita uno que sepa su oficio. Informa don Esteban Pastor, veterinario, Logroño.

### CUPAS.—Se venden dos pequeñas.

Razón LA RIOJA.

### Peregrinación a Limpias

#### CONDICIONES PARA LA INSCRIPCION

#### 1. La peregrinación saldrá de Logroño en tren especial el día 19 de octubre, a las siete y media de la mañana. En Bilbao nos saldrá a esperar a los peregrinos a la estación una nutritiva representación de la Semana Devota del Carmelo de Begofa y conducirán a los peregrinos a las respectivas fondas. A la una, la comida; después de comer se hará una función solemne en el Carmelo de Begofa, y a continuación de la función habrá una velada en los salones de la Semana Devota.

2. El día 20, a las siete de la mañana, salida de Bilbao para Limpias, donde se llegará a las nueve. En la misma estación de Limpias se organizará la procesión a la iglesia parroquial, donde se venera la prodigiosa imagen. Una vez en la iglesia, se cantará la misa de Angelus y sermón. A las tres de la tarde, rosario, sermoncito y canciones.

3. El día 21, a las siete de la mañana, salida de Bilbao para Limpias, donde se llegará a las nueve.

4. El tiempo para inscribirse debe ser el 1.º de octubre hasta el 10, y en el momento de la inscripción se entregará un resguardo de identificación, que cada persona guardará hasta el fin de la peregrinación.

5. El precio será, ida y vuelta, más la alimentación y hospedaje, en primera, 76'75 pesetas.

Segunda, 63'76 pesetas.

Tercera, 41'25 pesetas.

Las personas que tengan interés en inscribirse para la peregrinación, les suplico lo hagan lo antes posible, porque tengo número suficiente de peregrinos y son ya muchos los que lo solicitan de los pueblos, y tal vez tengamos a última hora que dar alguna negativa, que sería sensible.

6. El precio será, ida y vuelta, más la alimentación y hospedaje, en primera, 76'75 pesetas.

Segunda, 63'76 pesetas.

Tercera, 41'25 pesetas.

Las personas que tengan interés en inscribirse para la peregrinación, les suplico lo hagan lo antes posible, porque tengo número suficiente de peregrinos y son ya muchos los que lo solicitan de los pueblos, y tal vez tengamos a última hora que dar alguna negativa, que sería sensible.

7. El tiempo para inscribirse debe ser el 1.º de octubre hasta el 10, y en el momento de la inscripción se entregará un resguardo de identificación, que cada persona guardará hasta el fin de la peregrinación.

8. El precio será, ida y vuelta, más la alimentación y hospedaje, en primera, 76'75 pesetas.

Segunda, 63'76 pesetas.

Tercera, 41'25 pesetas.

Las personas que tengan interés en inscribirse para la peregrinación, les suplico lo hagan lo antes posible, porque tengo número suficiente de peregrinos y son ya muchos los que lo solicitan de los pueblos, y tal vez tengamos a última hora que dar alguna negativa, que sería sensible.

9. El precio será, ida y vuelta, más la alimentación y hospedaje, en primera, 76'75 pesetas.

Segunda, 63'76 pesetas.

Tercera, 41'25 pesetas.

Las personas que tengan interés en inscribirse para la peregrinación, les suplico lo hagan lo antes posible, porque tengo número suficiente de peregrinos y son ya muchos los que lo solicitan de los pueblos, y tal vez tengamos a última hora que dar alguna negativa, que sería sensible.

10. El precio será, ida y vuelta, más la alimentación y hospedaje, en primera, 76'75 pesetas.

Segunda, 63'76 pesetas.

Tercera, 41'25 pesetas.

Las personas que tengan interés en inscribirse para la peregrinación, les suplico lo hagan lo antes posible, porque tengo número suficiente de peregrinos y son ya muchos los que lo solicitan de los pueblos, y tal vez tengamos a última hora que dar alguna negativa, que sería sensible.

11. El precio será, ida y vuel

4 de octubre.

Sedión municipal. — (Continuación). La Presidencia da cuenta de varias reformas de carácter urgente, en la escuela desdoblada de parvulos y en la habitación de la maestra nacional doña Teresa Estévez. Se acuerda emprender inmediatamente dichas obras.

El concejal señor Inclán, refiriéndose al reciente mitin celebrado en esta ciudad para solicitar de los poderes públicos el indulto de don Alfredo Alegre, exmédico de El Pobo, pide que la Corporación municipal, en nombre de la ciudad, se adhiere a la petición del perdón para el anciano doctor. La Presidencia y algunos señores concejales manifiestan su conformidad con el humanitario sentir del señor Inclán, acordándose la adhesión del Ayuntamiento.

El señor Torrecilla solicita que se practiquen algunas reparaciones en la calle de las Cuyas; pero en vista de que no existe capítulo disponible para esta atención, acuerda-se esperar a la formación del próximo presupuesto.

El señor Presidente, contestando a una pregunta del señor Ogueta, dice que el Ayuntamiento reiterará oficialmente cerca del Laboratorio municipal de Logroño el envío inmediato de la certificación del análisis practicado en unas muestras de aguas enviadas hace algún tiempo.

Se concede un mes de licencia al concejal señor Huerta.

El señor Alonso, síndico municipal, dice que ha observado que los carros para el servicio municipal se encuentran al aire libre con gran quebranto para la conservación.

Propone que en un solar propiedad d

el Ayuntamiento, existente en la calle Mayor, se construya un cobertizo. Se aprueba la proposición, indicándose que se pongan de acuerdo para su ejecución el síndico y el aperador.

No habiendo más asuntos, se levantó la sesión a las nueve y quince.

**La Cámara Agrícola.** — En la Casa Consistorial se celebrará mañana la elección de los votales que han de integrar la Cámara Agrícola provincial, de reciente creación.

**Compre usted siempre las lámparas marca EGMAR**

Es la mejor  
De venta: Véleantín del Río. — Haro  
INSTALACIONES ELECTRICAS  
DE TODA CLASE

**LA CASA MARTINEZ LACUESTA**  
hace saber a su clientela de Haro, que desde el día primero de octubre actual eleva los precios de sus vinos diez céntimos en botella.

**Santo Domingo**

4 de octubre.

**Petición de mano.** — Por doña Encarnación Gil, viuda de don Angel Riaño, para su hijo Domingo, ha sido pedida la mano de la bella señorita Elisa Villamor, hija del militar retirado, don Faustino Villamor, con residencia en Miranda de Ebro. La boda se celebrará en el mes de enero próximo.

**Mercado.** — Insisten las lluvias y tenemos un día frío, de cielo oscuro y nos pausas que estamos ya trasportados al invierno.

Por esto el mercado tiene poca animación.

Por otra parte, los amanecistas de cereales no compran, particularmente trigo, porque el señor alcalde prohíbe sacar un saco de la ciudad, hasta que se tenga provisión de harinas, porque es lo cieno que el abastecimiento a los panaderos se hace en cantidades reducidas, sin embargo de las diligencias realizadas.

Los precios de ganado de cerdo, cereales y legumbres siguen estacionados.

**Viajeros.** — Llegó de Bilbao el dentista don Juan Garatá, de Logroño don Emeterio Rodríguez, alférez de la Guardia civil, destinado aquí como jefe de la línea del Bemérito Instituto.

Pasando una temporada en Valladolid se encuentran el abogado calceantense don Víctor Manrique, su esposa e hijo.

**Otras noticias.** — Hoy celebran las fiestas francesas de esta ciudad la fiesta de su patrono y fundador San Francisco de Asís. También los vecinos del barrio de San Francisco honran a su santo con iluminaciones, música y bailes.

A instancia de la Dirección de la Sucursal del Banco Zaragozano en esta ciudad, decimos que esta entidad tiene independencia absoluta y nadie tiene que ver con la Empresa del ferrocarril de Haro a Ezcaray, así como también que en el día de la inauguración de la Sucursal calceantense hizo la invitación a las autoridades y elementos oficiales, en la imposibilidad de hacer particularmente invitaciones.

**Ayuntamiento.** — En la sesión municipal de ayer se tomaron los acuerdos siguientes: Aprobación de varias cuentas particulares. Conceder a don Francisco Espinosa el agua de la canaria general para su casa número 35 de la calle de Medicos. Contar a los empleados municipales que el Ayuntamiento ve con simpatía la petición del aumento de sueldo y que en el plazo más breve posible se resolviera sobre la instancia presentada. Publicar un bando prohibiendo la entrada de toda clase de ganado en arboledas y paseos. Y no establecer rétiro alguno a los cerrajeros de lujo al confiar el pedestal de contribución indusrial.

Hemos visto la lista de electores para la votación de votales de la Cámara oficial agrícola provincial. Son 87 los votales por este término municipal que pagan contribución territorial una cuota no inferior a 25 pesetas.

Alzamiento de un avión.

**EZCARAY, 4.** — Ayer, a las 17'30, con tiempo lluvioso y frío un motor, llamó la atención de este viento, que bien pronto percibió la presencia en la atmósfera de un gran avión, que descendiendo mostróse de las alturas debajo vuelas, próximo a los tejados, alrededor del pueblo, como si buscase sitio al propósito de aterrizar.

En efecto, a poco rato el avión aterrizó en un rastrojo a la entrada del pueblo, y como el terreno, por estar recientemente arado y muy fangoso por la pertinaz lluvia, no estaba en condiciones de hacerlo con facilidad, se hundió una rueda y el aparato voló, sin que el piloto sufriese la más pequeña lesión, y sin otra avería que la rotura de la hélice.

El aparato es el biplano «Havilland 4», pilotado por el comandante Ugoz Havilland, el mismo que ha efectuado el viaje Madrid-Sevilla.

Había salido de Vitoria con dirección a Madrid, a las 17, y aunque había niebla, al principio la dominó, ascendiendo y volviendo con sol radiante, pero luego se vio completamente enredado por ella y, desorientado, llegó a este término municipal, descendiendo en la forma antedicha.

A poco rato, el aviador, acompañado del alcalde señor Gansagui y otras personas, después de telegrafiar a Madrid, se presentó con éstos en el Casino.

Joven, simpático, expansivo, fue por todos muy obsequiado, siendo fácil entenderse porque habla correctamente el francés y son varios los amigos que aquí poseen el habla de Moliere.

Su deseo hubiera sido salir hoy en automóvil para ir a Madrid, tomando el rápido en Miranda, pero no siendo factible esta combinación, y habiendo tiempo para ello ha sido observado por unos cuantos amigos con una modesta comida en el Casino, quedando muy complacidos de tales atenciones, que no por mercedadas son menos dignas de agradecer.

A las 17'15 ha salido para Madrid, siendo en la estación despedido por estos amigos.—A.

**Crónica calahorrana**

4 de octubre.

**Campos y mercados.** — Vivimos en aprietos, calma. La recolección del piñón y de la uva es lo que preocupa a la gente labradora.

Ayer hubo helada — según me dicen — pero hoy reunieron el trabajo, con las ocho horas y 2'50 pesetas de jornal las mujeres.

Según me lo contaron lo cuenta.

El tiempo es muy desapacible y lluvioso.

El mercado celebra el jueves, se vió concurrido. Los artículos no se celebró con una entrada para no perder. Dieron las vaquillas mucho juego, con innumerables tumulos sin consecuencias.

Los toros del domingo llegaron por la tarde y fueron muchas las personas que fueron a esperarlos los que hablan mucho de su bonita lámima y lo bien puesto que están de festejo.

Por la tarde, en el balcón del Hiptop, como siempre, lleno, y por la noche, las secciones de cine y variétés, se vieron materialmente llenas de gente joven que no cesó de aplaudir a las artistas, en particular a La Peleste, que hace tiempos se conquistó las simpatías del público nájera.

En la plaza pública tocó la gaita y tempezo a escasear el baileto, así como numeroso público en los cafés y demás sitios de recreo.

Hasta hoy no ha habido que lamentar ninguna nota discordante, de lo que nos alegramos.

**Leyendas de luto.** — Acompañamos en dolor a nuestro querido amigo Vicente Herce y esposa, por la pérdida de su hijo menor, preciosa criatura de cuatro meses.

Convoquemos por el señor alcalde de esta ciudad los de los pueblos interiores, se reunieron ayer, a las doce, en la Casa Ayuntamiento, buen número de ellos para tratar del proyecto de ferrocarril Torremontalvo-Anguiano. También vino el señor don Santiago García Baquerizo, quien se lamentaba no fueran más las reunidas, pues por apatía se dejaron sin efecto previstos como éste, de gran utilidad para la comarca.

Hizo observaciones concretas del mérito a seguir tal como que los pueblos ingresen sus cuotas correspondientes para que a la mayor medida se haga y confronte el necesario proyecto.

En concreto no se resolvió nada en la reunión, y creamos se repita otro día. — Ángel Peña.

**Desde Miranda**

Lo del día.

4 de octubre. — El tiempo permanece lluvioso. Durante el día puede decirse no ha dejado de llover.

Por este motivo la feria de hoy ha estado poco animada. El ganado de cerdo que se ha presentado ha sido escaso, y se ha cotizado a precios elevados, tanto los críos como los de media carne.

Permanecen los vendedores en sostener los precios, y éstos se elevan más por los intermediarios.

Buen modo de bajar las subastas. ¿Para qué sirven los ministros de Abastos?

Los labradores han aprovechado algunos días, dedicándose a la siembra, que ha sido interrumpida hoy por la lluvia.

Para mañana está anunciada la bocanada que hará de dar los camiones de la fonda de la estación, a beneficio de la Beneficencia municipal. — Sra. de la Casa.

## Notas militares RIOJA BAJA

**Destinos.** — Capitanes: Don José Cilla Martínez, del regimiento de América, al de Baillén y el de éste don Juan Fernández Aceytuno al de Gerona.

**Cuota militar.** — Hasta el 31 del actual se amplia el plazo para que puedan efectuar el ingreso de la cuota militar los individuos acogidos a los beneficios del capítulo XX que hubieran dejado de hacerlo en las fechas señaladas.

**Cargas de confianza.** — Se dispone que en las Zonas de Reclutamiento y Reserva desempeñen indistintamente los cargos de confianza los capitanes de las escuelas activa y de reserva.

**Organización.** — A propuesta de la Escuela Central de Tropas del Ejército, se dispone que los regimientos de Artillería ligera y pesada tengan la constitución de las Mutualidades escolares que piensan introducir en sus respectivas escuelas, cumpliendo éstas una obligación que se les impone. Ya la otra noche se tuvo una reunión de invitados y en ella se dieron los primeros pasos, explicando el reglamento que a éste general percibe muy bien.

**Zonas.** — Se aumenta el cuadro activo de tropas en las zonas de reclutamiento de Madrid, Málaga, Murcia, Valencia, Barcelona, Oviedo y Coaña, con un sargento, un cabo y un soldado de seguridad, y las restantes con un cabo, procedentes de uno de los regimientos del Arma que reside en la localidad más próxima.

**Trabajos.** — Trabajando en la bodega del labrador don Gaspar Sáenz de Iniesta, con objeto de agrandarla, el vino de Quel don Guillermo Aramayor tuvo la desgracia de que se desprendiese un bloque de piedra, alcanzándole y sufriendo algunas contusiones y la fractura del fémur derecho por el tercio medio. Conducido rápidamente al domicilio de don Gaspar, se llamó al médico señor Cortón, quien le redujo la fractura y le colocó un apósito enyesado, quedando el lesionado en estado relativamente satisfactorio y cuidado solícitamente por los dueños de la casa.

**Defunción.** — Viajeros.

**TORRECILLA.** — A pesar de los grandes esfuerzos hechos por el médico de cabecera y titular de esta villa, don Plácido Hernández, leonés por dos veces, celebró consulta el ilustrado médico de Logroño señor Martínez del Val, después de sufrir con admirable resignación cristiana traída de su enfermedad, averiado al sepulcro natal su amigo don Francisco Nesteros Ruiz, natural de esta localidad, donde pasaba los veranos, y dueño del café restaurante Indio en Madrid, en cuya población residía.

Era de trato muy agradable y amigable de todos, siendo principal cualidad en él su inagotable caridad para con el menesteroso; a su lado no consentía lágrimas ni necesidades; enjuagó las primeras derramadas por dos veces, celebró consulta el ilustrado médico de Logroño señor Martínez del Val, después de sufrir con admirable resignación cristiana traída de su enfermedad, averiado al sepulcro natal su amigo don Francisco Nesteros Ruiz, natural de esta localidad, donde pasaba los veranos, y dueño del café restaurante Indio en Madrid, en cuya población residía.

**Los trabajos.** — Serie del proyectado ferrocarril de Calahorra a Arnedillo, harían muy bien en mandar a los ingenieros a la delimitación final de las parcelas a ocupar por la vía, antes de que llegue la siembra de cereales, con lo que ahorrarán un buen número de pescas.

**—** Se nos había dicho por muy dentro que a partir del primero de octubre circularía por ésta el automóvil para viajeros con doble servicio, y ésta es la hora en que todavía no hemos sentido el ruido de su motor. — Por qué?

**Volvieron a Logroño** a proseguir sus estudios del Maestro, las gracias jóvenes, Beatriz Hernández y Luisa García del Moral, y del maestro portero vino para hacer la limpieza nuestro paisano don Matías Martínez, dueño del establecimiento de vinos de la calle de San Juan. — H.

**RIOJA ALTA**

— Parece haber sido atendidas las súplicas de mi crónica anterior, referentes al envío de vagones: esta semana van llegando unos cuantos.

— Son varios los viudos y viudas que se van a casar. El domingo se llevaron dos, de 64 y de 58 años, y el próximo domingo se anunciarán otras dos parejas de edad madura.

Con este motivo todas las noches escuchamos las conciéradas de costumbre en este pueblo, que resultan algo pesadas, a pesar de que aquí hasta el novio sale a darla. Con que no se critica la cosa mal. Que sean felices todos.

— La gente joven lo pasa muy entretenida todos los domingos: tienen dos bailes y la música del pueblo al aire libre.

— Ha llegado de Logroño la señorita Ester Ruiz con su hermano.

— Se encuentra ya restablecido de su grave enfermedad el bizarrón coronel de Artillería retirado y rico propietario de ésta don Luis Torre. No se negraron infinito.

— Ha sido visitada la virtuosa señora doña Severiana Díaz. Deseamos su pronto establecimiento.

— Ha dado a luz con total felicidad una hermosa niña la esposa del genial director del Sindicato agrícola don Francisco Castrejana. Sea enhorabuena. — V. Díaz.

**DE CAMEROS**

**Defunción.** — Viajeros.

**TORRECILLA.** — 3. — A pesar de los grandes esfuerzos hechos por el médico de cabecera y titular de esta villa, don Plácido Hernández, leonés por dos veces, celebró consulta el ilustrado médico de Logroño señor Martínez del Val, después de sufrir con admirable resignación cristiana traída de su enfermedad, averiado al sepulcro natal su amigo don Francisco Nesteros Ruiz, natural de esta localidad, donde pasaba los veranos, y dueño del café restaurante Indio en Madrid, en cuya población residía.

Era de trato muy agradable y amigable de todos, siendo principal cualidad en él su inagotable caridad para con el menesteroso; a su lado no consentía lágrimas ni necesidades; enjuagó las primeras derramadas por dos veces, celebró consulta el ilustrado médico de Logroño señor Martínez del Val, después de sufrir con admirable resignación cristiana traída de su enfermedad, averiado al sepulcro natal su amigo don Francisco Nesteros Ruiz, natural de esta localidad, donde pasaba los veranos, y dueño del café restaurante Indio en Madrid, en cuya población residía.

**Los trabajos.** — Serie del proyectado ferrocarril de Calahorra a Arnedillo, harían muy bien en mandar a los ingenieros a la delimitación final de las parcelas a ocupar por la vía, antes de que llegue la siembra de cereales, con lo que ahorrarán un buen número de pescas.

**—** Se nos había dicho por muy dentro que a partir del primero de octubre circularía por ésta el automóvil para viajeros con doble servicio, y ésta es la hora en que todavía no hemos sentido el ruido de su motor. — Por qué?

**Volvieron a Logroño** a proseguir sus estudios del Maestro, las gracias jóvenes, Beatriz Hernández y Luisa García del Moral, y del maestro portero vino para hacer la limpieza nuestro paisano don Matías Martínez, dueño del establecimiento de vinos de la calle de San Juan. — H.

**RIOJA ALTA**

**Vendimia.** — Llegan vaqueros. Época de reincidencias. — Notas de sociedad,

**BRIONES.** — 4. — A pesar de estar anunciada para el día 9 la vendimia general, son muchos los viticultores que están ya vendimiando, y de no hacerlo ahora excusándose de hacerlo, con el oíón que han sufrido estos viñedos y sienta agua, como va gevendo, todo el fruto se abre, quedando propio para las fábricas de alcohol. La cosecha será regular. La uva se cotiza a 3 pesetas arroba (11'50 kilogramos).

**Se vende un bonito caballo para montura**